Протокол № 4
МО технической направленности
                                                                      от 28.03.2022

Присутствовало: 8 человек
Отсутствовало: 0

Повестка
Мастер – класс «Изучение деловой документации педагога дополнительного образования: работа с журналами, рекомендации по составлению планов конспектов учебных занятий, анализ занятия.
Из опыта работы:
- Инновационные формы работы в творческом объединение. 
-  Эффективные формы работы с целью увеличения охвата учащихся дополнительным образованием.
         По первому вопросу выступила методист ЦДОД Садовская Н.С., которая рассказала о документации педагога дополнительного образования. это программы дополнительного образования, календарный план расписанный по темам, работа с журналам, даны рекомендации по составлению конспектов учебных занятий, мастер – классов, правильному оформлению анализа занятий и воспитательного мероприятия.
         Поделились опытом работы: педагог дополнительного образования Сапелкина Е.А. о формах работы в творческом объединении (конкурсы, фестивали, совместные мероприятия с родителями, шоу программы, экскурсии и др.).
Педагог Караева Т.А. какие формы работы использует, чтобы увеличить охват учащихся (выездные мастер – классы по ОУ, встречи с родителями, организация совместных мероприятий с родителями, создала группу в телеграмме, выкладывает мероприятия на сайте ЦДОД)

Рекомендации:
1. В работе применять Интернет – ресурсы, использовать методические рекомендации.
2. Использовать в работе методические рекомендации по работе с документами.
3. [bookmark: _GoBack]Использовать в работе опыт работы педагогов Сапелкиной Е.А., Караевой Т.А.

Руководитель МО: Садовская Н.С.




