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Повестка
· «Анализ работы МО педагогов дополнительного  образования  за 2020-2021 учебный год. План работы МО на 2021-2022 учебный год.
· Планирование индивидуальной работы педагога дополнительного образования на 2021-2022 учебный год»
По первому  вопросу выступила руководитель МО Садовская Н.С., она проанализировала деятельность МО за 2021/2022 учебный год. Отметила педагогов, принимавших активное участие в работе методического объединения.
           По второму вопросу  Наталья Степановна  рассказала о плане работы на следующий учебный год, предложила делиться опытом работы через открытые занятия, мастер – классы, провести совместное методическое объединение с учителями технологии, познакомить их с работой творческих объединений технической направленности, провести мастер – классы.
           Рассмотрели планы работы областных, городских конкурсов, соревнований педагогов технической направленности. Педагоги предложили участие школ в городских конкурсах и соревнованиях по робототехники и моделированию транспортной техники. Парнев А.П. предложил на базе ЦДОД провести  соревнования по радиоуправляемым моделям с приглашением педагогов других городов Кемеровской области.
          В соответствии с предложениями педагогов был скорректирован план работы на 2021/2022 учебный год.
          Провели обсуждение по планированию индивидуальной работы педагога, разобрали все вопросы по планированию, проговорили задачи, формы работы с детьми.
Рекомендации: 
· Всем педагогам принимать активное участие в работе городского МО технической направленности.
· Парневу А.П. организовать соревнования по радиоуправляемым моделям в январские каникулы.
Руководитель МО: Садовская Н.С.

